

Звероводческие хозяйства в условиях общественных перемен

аннотация докторской диссертации

Университет Йёнсуу, Финляндии

Katri Karkinen 2009

Наше исследование посвящено социальной практике и роли пушного звероводства в Восточной Финляндии в различные периоды развития общества. Исследование дает картину быстрого распространения пушного звероводства и его сокращения в условиях экономического спада начала 1990-х годов.

Когда послевоенное восстановление хозяйства было закончено, в 1960-е годы в стране перешли к политике регионального развития. Была поставлена задача индустриализации сельских регионов и увеличения занятости. Одной из перспективных отраслей стало пушное звероводство. Новых фермеров-звероводов окрыляла надежда на лучшее будущее.

К началу 1980-х годов число фермеров-звероводов достигло 500, и звероводство было для многих из них дополнительным видом деятельности. Одной из самых значительных проблем было обеспечение хозяйства кормами. Фермеры сами ловили рыбу, скупали отходы скотозабойных предприятий, готовили различные злаковые смеси. Таким образом они обеспечивали здоровый рацион для разводимых ими лис, финских енотов и норок. Политика регионального развития способствовала созданию кормовой промышленности, сырьевой базой для которой стала пищевая промышленность. В Восточной Финляндии появился также целый ряд небольших мастерских по пошиву меховых изделий, но основная часть продукции звероводов шла на пушные аукционы, организуемые АО “Туркистуоттаят” в городе Вантаа.

Расширение свободной внешней торговли способствовало и развитию звероводства, так как большая часть пушнины шла на экспорт. В начале 1990-х годов страна оказалась в условиях экономического кризиса. В наибольшей степени от этого пострадали мелкие предприятия. Структура внешней торговли претерпела большие изменения, создавшие экономические трудности и для звероводов Восточной Финляндии в связи с падением спроса на пушнину и сокращением государственной поддержки. В результате кризиса примерно 90 % звероферм и других предприятий отрасли прекратили свое существование. И только в конце 1990-х годов появление на аукционах новых покупателей из стран Юго-Восточной Азии и из России придало уверенности тем немногим фермерам, которые не свернули свое производство. В Восточной Финляндии в 2008 году насчитывалось 17 звероферм. Владельцы их являются высококвалифицированными предпринимателями, и пушное звероводство для них – основной вид деятельности.

В середине 1990-х годов в Финляндии активизировалось движение борцов за права животных. Совершаемые ими нападения на зверофермы широко освещались в средствах массовой информации. Фермеров обвиняли в нарушении прав животных. Одной из форм борьбы участников движения было нападение на зверофермы. Активисты движения совершили в Финляндии 80 нападений, из них примерно десятая часть пришлась на Восточную Финляндию. Большая часть этих преступлений так и не раскрыта.

Социальная практика пушного звероводства и его общественная значимость может быть рассмотрена в этнографическом аспекте, одновременно опираясь на концепцию

производственной системы ведения хозяйства. Основой системного материала являются статистические и архивные данные. Этнографический же материал включает в себя интервью, фотографии и карты. В ходе исследования был проинтервьюирован целый ряд фермеров, членов их семей, а также чиновников. Среди опрошенных были также и те семьи, чьи фермы подверглись нападениям. Аналитическая обработка материалов происходила по данным опроса двух поколений фермеров-звероводов. Первое из них работало в оптимистической атмосфере политики регионального развития, второе же - в условиях экономических трудностей и травли со стороны участников движения за права животных.